

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## A gondoskodás minősége

Szegeden fejlődik a szociális ellátás intézményhálózata

Ahogy nő az átlagéletkor, mind több idős emberrel gondoskodik társadalmunk. Az öregek között természetesen vannak olyanok is, akiknek családi körülménye, illetve szociális helyzete különleges figyelmet és folyamatos gondoskodást igényel. A gondoskodást hazánkban az állam gyakorolja, egészségügyi, igazgatási és szociális intézményei révén.

A szegedi városi tanács a közelmúltban áttekintette a felnőttvédelemre rendelt szociális intézményrendszer működését és a gondoskodás körét, színvonalát javító határozatot hozott.

Szegeden a gondoskodás alapjai szilárdak, különösen a három évvel korábban hozott határozatok végrehajtása óta. Átadtak ugyanis azóta egy 70 lakóegységes nyugdíjasházat; elkészült a Tolbuhin sugárúti 120 személyes szociális otthon kialakításának programterve és folyamatban van ugyanott 200 idős embernek otthont adó

garzonház tervezése is. A jelenlegi helyzetre jellemző, hogy szociális otthonbani elhelyezést negyvenen kérelmeznek; nyugdíjasházra 375-en várakoznak. Így már nem elsősorban az igények számcsökkentése okoz gondot a tanácsnak, sokkal inkább a gondoskodás színvonalának javítása, a gondozási formák korszerűsítése.

A városban több mint 30 ezer a hatvan éven felüliek száma, akik közül évente hat-hat és fél ezren részesülnek különféle eseti vagy rendszeres szociális ellátásban. Ennek anyagi ellentétele a tanács költségvetési számláján évi 21-22 millió forint, de jelentős értékű társadalmi munkával egészül ki. Hetven szegedi vállalat, intézmény patronálja például a szociális otthonokat, s munkahozzájárulásuk értéke tavaly megközelítette a félmilliárd forintot.

A tanács a gondozásban részesülők arányának növekedésével számol a jövőben.

Még az intézeti gondozás kereteit is tágítani kell, figyelembe véve, hogy magasabb korban és magasabb általános műveltséggel rendelkező emberek igénylik ezt is. Vagyis az intézményekkel szembeni elvárások növekednek — s ezeknek csak folyamatos fejlesztéssel, korszerűsítéssel felelhetnek meg.

Szegeden egyesítették a szociális intézményhálózatot, vagyis egy keretben működnek az otthonok, a házi gondozószolgálat, az öregek napközi otthonai és a nyugdíjasházak. A petőfitelepi otthon általában elfogadható körülmények között látja el lakóit; az alsóvárosi otthon épülete voltaképpen alkalmatlan mai szerepére, még ha javították is a körülményeket az elmúlt években. Az itt gondozottak helyzetét csak a Tolbuhin sugárútra való áttelepülés oldja majd meg generalisan.

A tanács végrehajtó bizottsága megállapította a téma tárgyalásakor, hogy a költségvetésben biztosított megfelelő összefogás és segítségnyújtás kielégítő és várt fejlődést eredményezett a gondoskodásra szoruló öregek javára. A szociális intézményrendszer továbbfejlesztését azonban újabb komoly erőfeszítésekkel kell segíteni — nevezetesen: fokozott figyelmet igényel a Tolbuhin sugárúti rekonstrukciós program és az ottani garzonház ügye; meg kell vizsgálni az Acél utcai öregek napközi otthona áthelyezésének lehetőségét; a jól bevált házi szociális gondozás hálózatának bővítése szükséges, az eredményesen működő aktívahálózat megerősítésével.

## Meggyorsítják a lakásfelújításokat

Ezerkilencszáznyolcvanig pótóltag 25 ezer lakás elmaradt felújítását kell elvégezni és öt év alatt összesen 75 ezer lakás tartozását, korszerűsítését fejezik be az országban — jelentették be kedden Székesfehérváron, a tanács építőipari vállalatok üzemszervezési konferenciájának zárónapján. A kétnapos tanácskozáson már a gyakorlatban vizsgáló, hatékony üzemi- és munkaszervezési tapasztalatokat, az építőipari és ingatlankezelő vállalatok társulási formáinak és együttműködésének helyzetét vitatták meg. Kiemelték, hogy a mintegy 400 milliárd forint értékű hazai lakásállomány állapotának megóvása sürgető feladat, amely döntően a tanács építőipari és ingatlankezelő vállalatokra vár.

Az V. ötéves tervben összesen 30 milliárd forintot — ebből Budapesten 16 milliárdot — költenek lakásfelújításra és további 13 milliárd forintba kerül a szövetkezeti lakások, OTP-társasházak karbantartása. A szövetkezeti és OTP-lakások felújítása — ennek szervezeti és pénzügyi formái — jórészt megoldatlan, de hiányoznak a tapasztalatok, a célravezető eljárások a lassan már előregedő házgyári lakások megelőző karbantartására is.

A lakóházfelújításban felgyülemlett, több évtizedes elmaradás csökkentésére az Építészeti és Városfejlesztési Minisztérium kidolgozza a lakóházfelújítás távlati koncepcióját. Ezen belül kialakítja a nagypanelos magasházak karbantartási és felújítási rendszerét, egyidejűleg — a torlóddó feladatok ellátására — ütöképesebb teszik a tanács építőipari és ingatlankezelő vállalatok szervezetét, tevékenységét. A székesfehérvári országos tanácskozáson elmondták, hogy fokozottan ösztönzik a lakáskarbantartó vállalatokat az új technológiák bevezetésére, a korszerű eljárások

és anyagok alkalmazására. Több mint hat éve eredményesen működik az ország 65 ingatlankezelő vállalatának szakmai társulása és az idén nyolc dunántúli megye tanácsai építőipari vállalatának műszaki fejlesztési társulása is megalakult. Az építőipari vállalatok dunántúli integrációja megkezdte az új technológiák, eljárások és vállalati újítások kölcsönös átadását.

A tudomány a mezőgazdaságért

## Kukoricabemutató Szegeden

A mezőgazdaságban is nélkülözhetetlen a kutatók munkája. Új fajtákat nemesítenek, az eddiginél eredményesebb eljárásokat dolgoznak ki a termés mennyiségének, minőségének javítására. Tapasztalataikról éventeként többször is beszámolnak, ismertetik a szakemberekkel legújabb eredményeiket. Ennek jegyében hívta össze tegnap Szegedre a Gabonatermesztési Kutató Intézet és a Magyar Agrártudományi Egyesület Csongrád megyei szervezete a kukoricatermesztéssel foglalkozó gazdaságok képviselőit. Termelési rendszerek, állami gazdaságok, szövetkezetek mezőgazdasági vetkezték a bemutató, amelyet elméleti ismeretterjesztés előzött meg. A Gabonatermesztési Kutató Intézet üvegházában tartott összejövetelén dr. Magassy Dániel igazgatóhelyettes köszöntötte a résztvevőket, majd Széll Sándor osztályvezető a kutatási tevékenységben nemesített hibridekről és elismert kukoricafajtákról tartott előadást.

A termesztés technológiája lényegesen nem változott, mégis ingadozik a kukorica termésátlaga. Ennek okát a kutatók az időjárás változékonyságában látják. (Mérték már 30 és 90 mázsát is hektáronként.) A mostani kísérletek mutatják: az újonnan nemesített kukorica kiváló genetikai képességgel rendelkezik. Optimális körülmények mellett 140 mázsás hektáronkénti termés is elérhető a jövőben. Ennél eredményesebb várnak az elkövetkező időről a kutatók. Az ezredfordulóra 75-76 mázsás átlagtermés lesz a reális, figyelembe véve a gépesítés fejlettségét, a talajviszonyokat. Mostanában egyre jelentősebb szerepe van a siló-kukoricának az állatok takarmányozásában. Nem mindegy, mikor és hogyan szecskázzák össze a gépek a termést. Ezért a kutatók igyekeznek elhúzni a termesztési időt. Vagyis olyan fajtákat kísérleteznek, amelyek nem egyszerre érnek, és kevesebb energiával feldolgozhatók. Elmondotta még az előadó, hogy lényeges a kukorica vetésének időpontja. Még nincs kellő tapasztalatuk a korai vetésről, ezért csak azokat a fajtákat javasolják, amelyek jól tűrik a hideget, kiváló értékekkel

rendelkeznek. Erre a szegedi TC 225 és a szegedi MSC 515 a legalkalmasabb. Ezután dr. Csala Gábor osztályvezető a vetőmegellátás várható alakulásáról számolt be. Szeged környékéről 450-480 vagon fémzárolt vetőmagot várnak. Némely ismert fajtából kevesebb terem, mint amennyire igény van. Ezt követően a szakemberek az őrthalmi kísérleti telepen megtekintették a kukoricatáblákat, és az agrotechnikai kísérleteket.

Ma és holnap folytatódik az eseménysorozat. Délelőtt 9 órakor homoki kukoricatermesztési bemutatót tartanak Ásotthalmon, a kultúrházban, ezt Sibalin Antal, a Bajai Kukoricatermesztési Rendszer igazgatója nyitja meg. Dobó Antal, az őrthalmi Felszabadulás Tsz elnöke a termesztésvetkeztet kukoricatermesztési tapasztalatairól számol be. Ezt követően dr. Klenczner Imre, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tart előadást Kukorica és egyéb növények termesztése a homokon címmel. Végül a kísérletek eredményét tekintetik meg az érdeklődők.

## Tanévnyitó a tudományegyetemen

Tegnap, kedden délelőtt az egyetem Dugonics téri központi épületében tartotta meg tanévnyitó ünnepi közgyűlését a József Attila Tudományegyetem. Az ünnepségen megjelent dr. Komócsin Mihály, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának első titkára, dr. Perjési László, a megyei tanács elnöke, Török József, a városi pártbizottság első titkára, Bányainé dr. Birkás Mária, a városi tanács elnökhelyettese, dr. Herman József, az Oktatási Minisztérium egyetemi és főiskolai osztályának vezetője, Bódi György, a KISZ Csongrád megyei bizottságának első titkára, Novákné Halász Anna, a városi KISZ-bizottság első titkára, valamint a társintézmények képviselői.

Dr. Antalffy György egyetemi tanár, a József Attila Tudományegyetem rektora mondott ünnepi beszédet. Előbb ismertette a személyi változásokat: a JATE oktatási rektorhelyettesének dr. Kristó Gyula egyetemi tanárt, az Állam- és Jogtudományi Kar dékánjának dr. Veres József egyetemi tanárt nevezték ki. A Bölcsészettudományi Kar dékánhelyettesi teendőinek ellátásával dr. Mikola Tibor tanársegítő egyetemi docenst bízták meg. Az Egyetemi Tanács tagja lett dr. Rácz János egyetemi tanár, dr. Tóth László docens, dr. Kovács István egyetemi tanár, dr. Illia Mihály docens, dr. Leindler László egyetemi tanár és dr. Seres László docens. Egyetemi tanári kinevezést kapott az Állam- és Jogtudományi Karon dr. Kemenes Béla és dr. Veres József, egyetemi docens lett dr. Szógi István (Marxizmus-Leninizmus Szakcsoport), a jogtudományi karon



Somogyi Károlyné felvétele

Az ünnepség résztvevőinek egy csoportja, dr. Antalffy György tanévnyitó beszédét mondja

Tóthné dr. Fábrián Eszter, dr. Dáni Sándor és dr. Molnár Imre, a Bölcsészettudományi Karon dr. Makó Ferenc, dr. Mucsi József és dr. Szabó József, a Természettudományi Karon pedig dr. Nagy Péter, dr. Szűcs József, dr. Németh József, dr. Bogrodkózy György, dr. Makay Árpád, dr. Hackl Lajosné és dr. Boga Endre: A Magyar Tudományos Akadémia közgyűlése rendes tagjává választotta dr. Méréi Gyula egyetemi tanárt, levelező tagjává dr. Lovász László egyetemi tanárt.

Az elmúlt tanévben a tudományegyetem nappali tagozatán 453, a levelező tagozaton 239, esti tagozaton pedig 43 hallgató fejezte be tanulmányait. Az idei tanévben 761 elsőévest köszönthetnek, a JATE-n összesen 3929-en tanulnak ebben a tanévben. Az oktatási miniszter az egyetem 34 hallgatóját részesítette ebben az évben népköztársasági tanulmányi ösztöndíjban.

Az egyetem három karán a képzés struktúrája az utóbbi években nem változott. Am a társadalmi igények következtében több szervezeti módosítást is végrehajtottak, az oktató-nevelőmunkát rugalmasan igazítva a szakemberszükséglethez. Az 1979-80-as tanévben indul meg az Állam- és Jogtudományi Karon az új tanterv, így a jogász-képzésben nagy szerepet kap többek között a szociológia és a szerveztan. A Bölcsészettudományi Karon rendtani. A tudományos kutatódezték a szakpárosításokat: a három alapszakhoz (magyar, történelem, orosz) olyan szakokat kapcsoltak,

amelyekre a középiskoláknak leginkább szükségük van. E változtatás kedvező befolyásolja majd a végzős hallgatók elhelyezkedési lehetőségeit is. A Természettudományi Karon a programozó-tervező matematikus és a programozó matematikus szakokon úgynevezett kétlépcsős oktatást vezetnek be, ugyanakkor megindul egy mélyebb elméleti alapokat adó matematikusok képzése is. Minden karon bevezették már a magyar munkásmozgalom története, illetve az állampolgárok jogai és kötelességei elnevezésű tantárgyakat, az egyetemen a szociológiai tanszék pedig a közeljövőben alakul meg.

A jövőben erősíteni kell az egyetemi oktató- és nevelőmunka egységét, és a tanulmányi jegyelmet. A hallgatók számottevő részénél tapasztalható túlzott könnyedséget intenzív szakmai munkának kell felváltani feladatait rendezte a közelmúltban összeállított intézkedési terv, amely a következő két évre határozza meg a feladatokat.

Dr. Antalffy György végül köszöntötte az intézmény új elsőéveseit, majd a legifjabbak után a legidősebbek következtek: a rektor vas- és aranydiplomákat nyújtott át az egyetem volt hallgatóinak. Vasdiplomát dr. Steiner László, aranydiplomát dr. Arató Sándor, dr. Olgyai Andor, dr. Pávó Pál, dr. Steiner László, dr. Zsoldos Ferenc, dr. Tahy Jenő, dr. Bálint Alajos és Szathmáry Ilona kapott. A kitüntettek nevében dr. Bálint Alajos mondott köszönetet.

## Nyersvas- és acélgyártás

Az acéltermékek minőségének javítása és a gyártás energiafelhasználásának csökkentése a magyar kohászat legnagyobb távú feladata — állapították meg Siófokon a kedden megnyílt országos nyersvas- és acélgyártó konferencián.

A háromnapos tanácskozás első napján Csépanyi Sándor kőhő- és gépipari miniszterhelyettes elemezte az iparág helyzetét és távlati feladatait. Többek között meg-

állapította, hogy a hazai kohászati termelékenység és hatékonysága jelentősen elmaradt az élen járó acélgyártó országok színvonalától, s hátrányának megszüntetésére rövid idő alatt nagy erőfeszítéseket kell tenni. Bejelentette, hogy a hatékonyabb nyersvasgyártás érdekében tárgyalásokat kell folytatnunk a Szovjetunióval egy közös beruházású ércdúsító felépítéséről.